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DESCRIPCIÓN Y FUNDAMENTACIÓN
El Proyecto Aptitud (PApt) está relacionado con la selección, secuencia, calidad y cantidad (SSCC) de contenidos de Química. Se destaca que el concepto del proyecto se puede aplicar a cualquier asignatura y tema.  

Debido a la complejidad de la Química, su estudio se debe realizar con muchas precauciones para evitar presentar y desarrollar conocimientos que al avanzar en el desarrollo de la ciencia son contradictorios, incorrectos o invalidados por conocimientos omitidos. Este concepto se desarrolla en el trabajo “Teoría de la Omisión (TOms): propuesta pedagógica para abordar temas”.
La selección, secuencia, calidad y cantidad de contenidos (SSCC) de los temas es imprescindible y se debe realizar después de un análisis crítico, no repitiendo esquemas conocidos e intentando aplicar una lógica Química  - Física que disminuya las dificultades en el aprendizaje y comprensión. Un concepto fundamental es que los temas de Química y Química - Física tienen una complejidad creciente que permiten un análisis lógico de la selección, secuencia, calidad y cantidad (SSCC).

El concepto del Rompecabezas para Comprender (RomCom) se aplica a la construcción del conocimiento y comprensión de temas. Un rompecabezas tiene piezas separadas, su complejidad depende de la calidad y cantidad de las piezas separadas. Las piezas separadas son análogas a los conocimientos separados y comprendidos. 
Armar el rompecabezas es análogo a relacionar conocimientos separados y posiblemente comprendidos, al relacionarlos es probable que aumente la comprensión parcial y además se comprendan otros conceptos.

Se puede argumentar que si la secuencia en el desarrollo de un tema o disciplina es ilógica y además hay omisiones, se encuentran muchas dificultades para armar el  rompecabezas y comprender el tema, según la calidad y cantidad de los conocimientos separados y las omisiones, armar el rompecabezas para comprender tiene muy distintas y diferentes dificultades. Otro efecto posible al armar el rompecabezas es que pueden aclarar la comprensión de varios temas.  
En el nivel medio y universitario inicial se detectan graves deficiencias en las propuestas pedagógicas oficiales. 

Los contenidos oficiales (Pedagogía - Qué) son ilógicos y caóticos en la selección, secuencia, calidad y cantidad, además se omiten conocimientos (Teoría de la Omisión) que provocan confusiones y conceptos erróneos. 

También en los libros, en general, la selección, secuencia, calidad y cantidad no es lógica, con errores y omisiones. 

El Proyecto Aptitud (PApt) está relacionado con la selección, secuencia, calidad y cantidad (SSCC) de contenidos, el rompecabezas para comprender (RomCom) y la teoría de la omisión (TOms). 

La SSCC, el RomCom y la TOms son complementarios e imprescindibles.
La Didáctica (Cómo) debe estar al servicio de la Pedagogía (Qué), el “Cómo” son los medios, formas, métodos variables para el “Qué”.

Si el “Qué” es un rompecabezas con omisiones, el “Cómo” es ineficiente y/o inútil. 
OBJETIVOS
El Proyecto Aptitud (PApt) tiene por objetivos evaluar las aptitudes de las personas y proponer relaciones entre aptitudes y temas de distintas complejidad. Las aptitudes se evalúan según algún test de coeficiente intelectual (CI). 

El objetivo del trabajo está dirigido a seleccionar los contenidos (Pedagogía – Qué) de Química y Química - Física en la escuela media (EM) y universitario inicial (UI) analizando relaciones entre el coeficiente intelectual (CI) y 
complejidad de los temas de Química y Química - Física. 

MARCO  TEÓRICO
En internet hay varios test para el coeficiente intelectual (CI) con distintos, por ejemplo, cantidad, tipo de consignas (se puede hacer el Test para obtener el CI propio). Hay test con pocas preguntas, por ejemplo, el Test de CI – 123 Test que tiene 10 consignas.

Se adoptan los resultados del Test CI Internacional, con 40 consignas, que muestran las figuras 1, 2 y 3.

El resultado que muestra la figura 1 justifica el concepto subjetivo que el coeficiente intelectual (CI) y las aptitudes de las personas son muy distintas, tienen una distribución gaussiana y abarcan un amplio rango. 
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En general, todas las personas tienen distintos coeficiente intelectual CI (“medible”). 

La expresión “capacidades diferentes” expresa el concepto. 

Según la figura 1, el 50 % tiene un coeficiente intelectual CI entre 90 y 109, el 25 % de la población tiene CI menores y el 25 % CI mayores. 

Adoptando que el 50 % con CI entre 90 – 109 es la mayoría “normal”, es necesario evaluar la selección, secuencia, 
                                           Figura 1                     Figura 2              

calidad y cantidad de temas a desarrollar para el CI «normal», esta evaluación es complicada pero es imprescindible. 

El coeficiente intelectual CI se debe tener en cuenta para la selección, secuencia, calidad y cantidad (SSCC) de los contenidos (Pedagogía - Qué) de Química y Química – Física. También, por ejemplo, el rango de edades,  objetivos del curso.

Se puede  adoptar, por ejemplo, el criterio que entre CI 90 y 109, las aptitudes permiten conocer, comprender y aplicar temas no complejos con matemática simple.  

El Proyecto Aptitud (PApt) propone la siguiente selección y secuencia (SSCC) de  contenidos de Química y Química Física Básica:

Para Escuela Media (EM): 

1. Conocimientos básicos I.

2. Cuerpos y sustancias.

3. Estructura del átomo.

4. Estructura de los cuerpos.

5. Conocimientos básicos II.

6. Naturaleza de la materia.

7. Sustancias compuestas.

8. Fenómenos químicos clásicos. 

Se destaca que los contenidos propuestos para la escuela media (EM) están desarrollados (calidad y cantidad) en el libro Química Básica (E. R .Benvenuto Pérez, J. L. Contreras Vidal).

Para Universitaria Inicial (UI): 

1. Estructura de la materia.

                                   Figura 3

2. Clasificación de los elementos químicos. Propiedades periódicas.

3. Sustancias y cuerpos. Uniones entre partículas.

4: Sistemas macroscópicos.

5. Las disoluciones.

6. Equilibrio químico.

7. Cinética química.

8. La química y la electricidad.

9. La química y la energía. 

Se destaca que los contenidos propuestos para universitario inicial (UI) están desarrollados (calidad y cantidad) en el libro Química Física Básica (E. R. Benvenuto Pérez, J. L. Contreras Vidal).

En los prefacios de los libros se describen criterios, conceptos y argumentos para la selección, secuencia, calidad y cantidad (SSCC) en ambos libros.
Se considera muy importante analizar críticamente los contenidos propuestos en el Proyecto Aptitud.
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